

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры дерматовенерологии и дерматоонкологии факультета усовершенствования врачей ГБУЗ МО МОНИКИ им.М.Ф.Владимирского Хлебниковой Альбины Николаевны о научно-практической ценности диссертационной работы Кивы Екатерины Владимировны «Тактические подходы к лечению больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.12 – Онкология, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность избранной темы. Базальноклеточный и плоскоклеточный рак представляют собой актуальную проблему современной медицины, в частности онкодерматологии, поскольку именно эти морфологические формы эпителиальных опухолей кожи являются наиболее распространенными, на их долю приходится более 95% всех злокачественных новообразований кожи. В последние годы регистрируется увеличение заболеваемости, что связано, по мнению специалистов, с ухудшением экологической обстановки во многих регионах, повышенным воздействием инсоляции, ростом частоты эндокринных и иммунологических нарушений организма человека..

К настоящему времени разработан и применяется в клинической практике ряд методов лечения рака кожи, каждый из которых характеризуется определенными преимуществами и недостатками. В качестве основного метода рассматривается хирургическое удаление опухоли с одномоментной реконструкцией дефекта. Однако, данный метод при рецидивах рака кожи не всегда приводит к удовлетворительным эстетическим, функциональным и отдаленным результатам. Вследствие чего требуется дифференцированный подход к выбору метода лечения рака кожи и особенно его рецидивов.

Накоплен определенный опыт применения иных методов лечения рака кожи.

Достаточно широко используется криохирургический метод удаления, который высокоэффективен при лечении опухолей головы и лица, приводит к хорошим функциональным и эстетическим результатам. Имеются отдельные сообщения о применении крио-лучевого метода лечения опухолей аналогичной локализации. Но возможности криогенных методов лечения больных с рецидивами рака кожи изучены недостаточно. В связи с чем актуальным является исследование клинической эффективности и безопасности применения данных методов при лечении рецидива рака кожи, оценка ближайших и отдаленных результатов лечения, определение показаний для выбора криогенных методов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Работа представляет собой комплексное многоэтапное исследование, в ходе которого автором выполнен:

анализ международного и российского опыта лечения немеланомных опухолей кожи;

проведено научное обоснование и апробация применения хирургического лечения, методов криодеструкции и криолучевого воздействия на опухоли кожи;

выполнена сравнительная оценка ранних и отдаленных результатов применения различных подходов к лечению базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи.

Научные положения и выводы диссертации основаны на значительном фактическом материале - автором выполнено обследование, лечение и анализ данных 177 больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи.

В представленной работе использованы современные методы исследования, статистическая обработка выполнена с помощью адекватного математического аппарата.

Обширный материал, собранный автором, применение современных методов исследования и анализа данных не позволяют сомневаться в достоверности полученных результатов.

Научная новизна исследования. В рамках представленной работы впервые выполнен комплексный анализ результатов лечения больных с рецидивами рака кожи головы, определена частота возникновения повторных рецидивов и метастазов. Изучены клинические и морфологические характеристики рецидивов базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы.

Проанализированы возможности пластического замещения дефектов кожи лица и волосистой части головы после хирургического лечения изучаемых опухолей.

Впервые продемонстрированы возможности криогенного лечения больных с рецидивом базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы, определены показания для его выбора в зависимости от клинических и морфологических характеристик опухоли.

Получены новые данные по эффективности крио-лучевого лечения рецидива рака кожи на основании анализа ближайших и отдаленных результатов, определены показания к данному методу терапии. Впервые установлено, что использование крио-лучевой терапии позволяет существенно повысить эффективность лечения больных с местно-распространенными рецидивами рака кожи головы.

Значимость результатов, представленных в диссертации, для науки и практики заключается в том, что итоги работы позволили сформулировать показания и противопоказания к криогенному, крио-лучевому и хирургическому лечению больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы.

На основании полученных данных автором охарактеризована группа с неблагоприятным прогнозом заболевания. При этом показано, что прогностически неблагоприятными формами заболевания являются рецидивы метатипического типа базальноклеточного рака кожи и низкодифференцированного плоскоклеточного рака кожи, что требует особых подходов к лечению.

Разработаны рекомендации по выбору метода лечения больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы и шеи, предложена тактика последующего наблюдения пациентов. Показаниями к криодеструкции рецидивов базальноклеточного рака кожи головы должно быть наличие клинически чётких границ опухоли, расположенных в пределах кожных покровов, наиболее эффективна криодеструкция при размерах опухоли менее 1 см. При размере рецидива базальноклеточного рака более 3 см криодеструкция не показана, также как при рецидивах плоскоклеточного рака кожи.

Использование крио-лучевого метода лечения показано пациентам с местно-распространенными рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака головы, которым ранее не проводилась лучевая терапия данной опухоли. Хирургическое лечение следует выбирать при неэффективности криогенных методик.

Предложенные подходы к лечению рака кожи используются в практике специалистов клиники опухолей головы и шеи ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России и в учебном процессе на кафедре онкологии и лучевой терапии ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Полученные автором данные позволяют рекомендовать использовать метод криодеструкция рецидивов базальноклеточного рака кожи при лечении новообразований с четкими границами, распространяющихся в пределах кожи.

При возникновении повторного рецидива опухоли после криодеструкции следует проводить хирургическое или крио-лучевое лечение этих новообразований.

Необходимо учитывать, что применение крио-лучевого метода является целесообразным при рецидивах базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи при отсутствии поражений костной ткани, в случаях, когда пациенту не проводилось лучевое лечение.

Следует рекомендовать соблюдение периодичности контрольных

обследований данному контингенту пациентов, осуществлять своевременное взятие материала для морфологического исследования при подозрении на рецидив заболевания.

Общая оценка диссертации. В целом диссертационная работа представляет собой законченный научно-квалификационный труд, диссертация выполнена и оформлена в соответствии с необходимыми требованиями, достаточно иллюстрирована клиническими примерами. Диссертация изложена на 167 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, трех глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы. Работа иллюстрирована 18 таблицами и 34 рисунками. Указатель использованной литературы содержит 274 библиографических источников, в том числе 84 отечественных и 190 иностранных публикаций.

В обзоре литературы полно отражены современные представления об изучаемой проблеме. В главе «Материалы и методы» подробно описаны методики и оборудование, используемые автором в диссертационном исследовании. Главы собственных исследований посвящены изучению эффективности хирургического и криогенных методов лечения, оценки отдаленных результатов лечения с определением неблагоприятных исходов (метастазирование). Выводы плавно вытекают из представленных результатов, четко сформулированы, полно отражают полученные данные.

Работа написана хорошим литературным языком и свидетельствует об умелом владении автором материалом.

Автореферат и публикации отражают основное содержание диссертации.

Недостатки принципиального характера в работе отсутствуют.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Кивы Екатерины Владимировны «Тактические подходы к лечению больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака

кожи головы» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.12 – Онкология, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни является законченным научно-квалификационным трудом, представляющим собой новое решение задачи, актуальной для современной онкологии и дерматовенерологии: обоснованы и оценены клиническая эффективность новых подходов, обеспечивающих улучшение результатов лечения пациентов с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы и шеи.

По актуальности, объему клинического материала, научной новизне, практической значимости и реализации результатов работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, от 02 августа 2016 г. № 748, от 29 мая 2017 г. № 650, от 28 августа 2017 г. № 1024 и от 01 октября 2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.12 – Онкология, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Профессор кафедры дерматовенерологии и дерматоонкологии
ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
доктор медицинских наук, профессор

Хлебникова
А.Н. Хлебникова

05.03.2020

Подпись д.м.н., профессора Хлебниковой А.Н. «ЗАВЕРЯЮ»

Ученый секретарь

ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского,

к.м.н.

Куликов
Д.А. Куликов

129110, г. Москва, ул. Щепкина 61/2, корпус 1
тел. (499) 674-07-09
moniki@monikiweb.ru

